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Κουλούρη Δάφνη 

                                                                                              

                                                                                             (υπογραφή) 
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Εισαγωγή  

         Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια του 

µαθήµατος “Αρχιτεκτονική Φωτογραφία” και αποβλέπει στην ανάδειξη της 

αρχιτεκτονικής αξίας µέσα από την φωτογραφία και της φωτογραφικής µελέτης 

µέσα από την αρχιτεκτονική. Το κτίριο που επιλέχθηκε για την εργασία είναι η 

“οικία Πατσιάδου” ή αλλιώς “Τσίλλερ”, σε σχέδια του αρχιτέκτονα Ερνέστου 

Τσίλλερ, ο οποίος επηρέασε την οικοδοµική εικόνα της Ελλάδας κατα τον 19ο 

αιώνα. Ακολούθως εξετάζεται το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της χώρας και οι 

συνθήκες κάτω από τις οποίες οικοδοµήθηκε το κτίριο, ενώ γίνεται αναφορά και 

στην εξέχουσα προσωπικότητα του αρχιτέκτονα. Επιπλέον, παρουσιάζεται µία 

σύντοµη µελέτη της οικίας Πατσιάδου, η φωτογραφική αποτύπωση του κτιρίου στο 

πέρασµα του χρόνου από τον φακό διαφόρων φωτογράφων, καρτ-ποσταλ, 

ντοκιµαντέρ, καθώς και η εξέλιξη του ως σήµερα. Μέσα από τη µελέτη της οικίας 

Πατσιάδου ανακύπτει η διερεύνηση της σχέσης της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας 

µε την αρχιτεκτονική και ειδικότερα αναλύονται ορισµένες τεχνικές της 

αρχιτεκτονικής φωτογραφίας που εφαρµόστηκαν στη παραγωγή των 

φωτογραφιών της παρούσας εργασίας και η ψηφιακή επεξεργασία που 

εφαρµόζεται σε αρχιτεκτονικές λήψεις. Η µελέτη βασίστηκε σε διερευνητικό 

υπόβαθρο και στο συνδυασµό πληροφοριών από τα γνωστικά πεδία της 

φωτογραφίας, της αρχιτεκτονικής και της ιστορίας. Καταληκτικά παρατίθενται τα 

συµπεράσµατα της εργασίας και το φωτογραφικό υλικό που συνοδεύει το 

θεωρητικό µέρος και ολοκληρώνει τη µελέτη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Ιστορικό πλαίσιο αρχιτεκτονικής 19ου αιώνα 

1.1 Πολεοδοµική πολιτική και ανασυγκρότηση του νεοσύστατου 

κράτους  

     Πολλές δεκαετίες µετά την ανεξαρτησία της η Ελλάδα παροµοίαζε σε 

οργάνωση, δοµή και λειτουργία µε την Ανατολή και το οθωµανικό κράτος, παρ’ 

όλου που οι Ευρωπαϊκές Δυνάµεις και ευρύτερα η Δύση αποτελούσαν το πρότυπο 

και ένα σηµείο αναφοράς για το ελεύθερο βασίλειο. Το πρώτο χρονικό διάστηµα 

µετά την Απελευθέρωση παρατηρείται σηµαντική κρατική προσπάθεια για 

αναδιοργάνωση και πολεοδοµική αναδιάρθρωση. Προκειµένου να δηµιουργηθούν 

βιώσιµοι οικισµοί, να αξιοποιηθούν οι εθνικές γαίες και να ανεγερθούν πόλεις 

προωθήθηκε το σύστηµα της ανοικοδόµησης των κατεστραµµένων πόλεων ή η 

δηµιουργία νέων πόλεων, καθώς και η ιεράρχηση του δικτύου των οικισµών. Η 

Παλιά Ελλάδα απαιτούσε κρατικές παρεµβάσεις µε έργα υποδοµής και 

πολεοδοµική ανασυγκρότηση βασισµένη σε µία εξ ολοκλήρου καινούργια 

πολεοδοµική πολιτική. Το µικρό ελληνικό βασίλειο ακολούθησε αυστηρή πολιτική 

στο έργο της διαµόρφωσης του αστικού τοπίου µε έδρα την πρωτεύουσα, την 

Αθήνα. Χαρακτηριστικό στα χρόνια αυτά της µεγάλης προσπάθειας και ενώ το 

νεοσύστατο κράτος αντιµετώπιζε ποικίλα προβλήµατα, συνιστά η εξωτερική αρωγή 

που δέχθηκε η Ελλάδα. Η αρµόδια για τα πολεοδοµικά ζητήµατα κυβέρνηση του 

Όθωνα ανέλαβε τον σχεδιασµό και την οργάνωση πόλεων και συνοικισµών χωρίς 

τη συµµετοχή των τοπικών κοινωνιών. Ο δυτικός Νεωτερισµός βρισκόταν στους 

κόλπους της Ελληνικής Επανάστασης, µε αποτέλεσµα να αποτελέσει πρότυπο για 

το νέο κράτος. Τόσο η πολεοδοµία όσο και η αρχιτεκτονική της Παλιάς Ελλάδας 

χαρακτηρίζονταν από µία παραδοσιακή δόµηση, η οποία αντικαταστάθηκε από τον 

εισαχθέντα κλασικισµό. Έτσι εµφανίστηκαν στο προσκήνιο νέες τεχνικές 

κατασκευής που στηρίζονταν σε ευρωπαϊκά πρότυπα.   
         Περίπου δυο δεκαετίες αργότερα, το 1864 µε την ψήφιση νέου συντάγµατος 

και την βασιλεία του Γεώργιου Α΄ το έργο της οικοδόµησης της χώρας 

εξακολουθούσε να αποτελεί πυλώνα της κρατικής µέριµνας. Η προώθηση αυτού 

του έργου ενισχύθηκε από την ενσωµάτωση νέων περιοχών στον εθνικό κορµό και 

την διεύρυνση του ελληνικού κράτους. Οι επιδράσεις του Νεοελληνικού 
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Διαφωτισµού και ο αντίκτυπος της γαλλικής επανάστασης επέδρασαν σηµαντικά 

στη διάδοση του γαλλικού προτύπου στο πλαίσιο της αναπτυξιακής πολιτικής. 

Ωστόσο, όπως αναφέρει και η Δ. Μονιούδη-Γαβαλά στο σύγγραµµα 

“ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ 1833-1890”, <<η γερµανική δυναστεία, 

η µεταφύτευση γερµανικών νοµοθετηµάτων και οι γερµανικές σπουδές πολλών 

Ελλήνων προετοίµασαν το έδαφος για το γερµανικό πρότυπο σε πολλούς τοµείς. 

Υπήρξε πρότυπο στις πολεοδοµικές παρεµβάσεις του ελληνικού κράτους.>> 

Πράγµατι η ρυµοτοµική σχεδίαση της νέας Ελλάδας ανατέθηκε σε αρκετούς 

Βαυαρούς αρχιτέκτονες, ήδη από τα χρόνια του Όθωνα. Ακόµα, ο σχεδιασµός της 

Αθήνας ως πρωτεύουσας του ελεύθερου κράτους και η εκπόνηση των 

πολεοδοµικών σχεδίων πραγµατοποιήθηκαν εξίσου από Βαυαρούς αρχιτέκτονες.  
         Αντίθετα µε την Ευρώπη, όπου η εκβιοµηχάνιση συντέλεσε στην αύξηση 

του αστικού πληθυσµού, η Ελλάδα στήριξε την δηµογραφική αύξηση του 

πληθυσµού της στην εντατική οικοδοµική δραστηριότητα. Η εµφάνιση και η 

ανάπτυξη βιοµηχανικών δραστηριοτήτων στην χώρα άρχισαν να υλοποιούνται από 

την κυβέρνηση Κουµουνδούρου τη δεκαετία του 1860. Η εκβιοµηχάνιση της 

Ελλάδας προσέλκυσε το ενδιαφέρον ξένων ή οµογενών επενδυτών, µε 

αποτέλεσµα την εγκατάσταση στην Ελλάδα (στην Αθήνα ιδιαίτερα) πολλών 

σηµαντικών ξένων προσωπικοτήτων από τον χώρο της οικονοµίας και της 

πολιτικής. Ανάλογο ενδιαφέρον παρατηρείται και από τους εκπροσώπους του 

καλλιτεχνικού κόσµου, οι οποίοι αναζητούσαν ευκαιρίες να διοχετεύσουν τις 

γνώσεις και το όραµα τους στους κόλπους του ιδιάζοντα ελληνικού χώρου. Κάτω 

από αυτές τις συνθήκες προωθήθηκε η ίδρυση οικισµών, µεγάρων και επαύλεων, 

αλλά και η οικοδόµηση συνοικισµών και βιοµηχανικών περιοχών. Οι Ευρωπαίοι 

αρχιτέκτονες αναδείχθηκαν πρωτεργάτες για ακόµα µια φορά.  

1.2 To έργο των αρχιτεκτόνων κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου 

αιώνα 

      Το αστικό τοπίο προοδευτικά µεταβάλλεται λόγω της προσέλκυσης 

µεγαλύτερου όγκου εσωτερικών µεταναστών και επαναπατριζόµενων οµογενών, οι 

οποίοι συγκεντρώνονται και εγκαθίστανται στην ελληνική πρωτεύουσα. Η δεκαετία 

του 1920 διέπεται από ένα αισιόδοξο κλίµα που ενισχύει τη συντονισµένη 
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προσπάθεια, κυρίως µε πρωθυπουργό τον Χαρίλαο Τρικούπη, για σχεδιασµένη 

ανάπτυξη της πρωτεύουσας µε ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Το τελευταίο τέταρτο 

 

του 19ου αιώνα αποτελεί σηµείο τοµής για την αρχιτεκτονική “αναγέννηση” του 

Αθηναϊκού τοπίου, καθώς σηµειώνεται µια εκσυγχρονιστική πρόοδος και ο 

αρχιτεκτονικός κλασικισµός υποκαθίσταται από τα νέα ευρωπαϊκά ρεύµατα, τον 

ιστορισµό και τον εκλεκτικισµό. Εξέχοντα ρόλο σε αυτήν την εξέλιξη διαδραµάτισαν 

ο Σάξων Ernst Ziller (1837-1923), ο µαθητής του Πάνος Καραθανασόπουλος και 

άλλοι Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες που δραστηριοποιήθηκαν στο τελευταιο ταταρτο του 

19ου αιωνα. Προοδευτικά η οικοδόµηση οικιών συνιστά το κύριο θέµα της 

έντεχνης αρχιτεκτονικής. Σηµαντικό ρόλο σε αυτήν την εξέλιξη καταλαµβάνει η 

ανανεωµένη αστική τάξη της εποχής του Τρικούπη και οι κατασκευαστικές της 

προτιµήσεις. Η αθηναϊκή κοινωνία απαρτιζόταν πλέον από νέα ηγετικά στρώµατα 

που αξιοποιούσαν ως µέσο προβολής τις ιδιωτικές κατοικίες  (µέγαρα, επαύλεις), 

σε αντίθεση µε την οθωνική περίοδο που επιδίωκαν την προβολή τους µέσα από 

την ανέγερση δηµοσίων κτιρίων. Η επιβλητικότητα και η εκλέπτυνση κυριαρχούν 

στη δηµιουργική κατασκευή της περιόδου και προσφέρουν οικοδοµήµατα υψίστης 

αξίας, τα οποία σε µεταγενέστερα χρόνια εξελίχθηκαν σε χώρους στέγασης 
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δηµοσίων δοµών και οργανισµών. Το τέλος του 19ου αιώνα, παρά την 

περιορισµένη πληθυσµιακά έκταση της Αθήνας (περίπου 200.000 κατοίκους) 

συνοδεύεται από λαµπρά µνηµεία και µέγαρα, κοµψές διώροφες και τριώροφες 

κατοικίες καθώς και κήπους ή αυλές που τις περιέβαλαν.    

1.3 Ο Ziller και η συµβολή του στην αρχιτεκτονική της Ελλάδας  

        Ο Ernst Moritz Theodor Ziller, γνωστός µε το εξελληνισµένο όνοµα Ερνέστος 

Τσίλλερ (Ζέρκοβιτς, 22 Ιουνίου 1837 - Αθήνα, 4 Νοεµβρίου 1923) ήταν Γερµανός 

αρχιτέκτονας και πανεπιστηµιακός από τη Σαξονία. Διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο 

στην αρχιτεκτονική της ελληνικής επικράτειας, καθώς µεγάλο τµήµα της 

δραστηριότητας του έγινε στον ελληνικό χώρο µε τη σχεδίαση και την επίβλεψη 

εκατοντάδων κτιρίων, δηµοσίων και ιδιωτικών.  

 

  

           Το αποτύπωµά του έχει καταγράφει στην οικιστική φυσιογνωµία του αστικού 

τοπίου της Ελλάδας των τελευταίων χρόνων του 19ου αιώνα και των πρώτων 

χρόνων του 20ου. Έχοντας σπουδάσει αρχιτεκτονική στη Βασιλική Σχολή 

Οικοδοµικών Κατασκευών της Δρέσδης, ο Τσίλλερ βρέθηκε πρώτη φορά στην 

Αθήνα το 1861, όπου µετά την έξωση του Όθωνα αποχώρησε από την χώρα. Το 

1868 επέστρεψε στη Ελλάδα και δραστηριοποιήθηκε ως ανεξάρτητος 
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αρχιτέκτονας. Την περίοδο αυτή βασιλιάς της Ελλάδας τελούσε ο Γεώργιος Α΄, µε 

τον οποίο ο Τσίλλερ ανέπτυξε προσωπική φιλία, γεγονός που προώθησε την 

ανάδειξη του έργου του. Το εκλεκτικιστικό προφίλ του Τσίλλερ και η εκλέπτυνση 

των οικοδοµηµάτων του προσέλκυσαν το ενδιαφέρον της αστικής τάξης του 

ελληνικού κράτους. Απόρροια του τελευταίου ήταν η ενίσχυση της φήµης του 

αρχιτέκτονα µε συνέπεια όλο και περισσότεροι αστοί και ευγενείς να του αναθέτουν 

παραγγελίες για την ανέγερση τόσο ιδιωτικών κτιρίων και επαύλεων, όσο και 

δηµοσίων δοµών. Στο έργο του συγκαταλέγονται περισσότερα από 500 κτίρια, στα 

οποία ανέλαβε τη σχεδίαση και τη κατασκευή. Μεταξύ των σπουδαιότερων έργων 

του συγκαταλέγονται το Προεδρικό Μέγαρο της Ελληνικής Δηµοκρατίας, το 

Δηµοτικό Θέατρο Αθηνών, η πρώτη βασιλική έπαυλη στο Τατόι, το Μέγαρο Ανδρέα 

Συγγρού κ.α., ενώ αναφέρεται ότι συνέβαλε στη δενδροφύτευση του λόφου του 

Λυκαβηττού.  

            Το δηµιουργικό ταλέντο και η σκέψη του Τσίλλερ άνθισαν υπό το πρίσµα 

της αισθητικής την εποχή του βασιλιά Γεώργιου Α΄. Το έργο του διέφερε σηµαντικά 

από το έργο του δασκάλου του Θεόφιλου Χάνσεν και αναδείχθηκε στο µεγαλύτερο 

βαθµό στη περιοχή της Αττικής. Η κυριαρχία διαφορετικών κλιµατικών συνθηκών 

συγκριτικά µε τις χώρες του βορρά επέτρεψε την υιοθέτηση διαφορετικής κλίµακας 

και αναλογιών από τις αντίστοιχες των βόρειων ευρωπαϊκών πόλεων. Το αισθητικό 

αποτέλεσµα και η ανάγκη προσαρµογής στα φυσικά και ιστορικά πρότυπα του 

τόπου ανέδειξαν τον Τσίλλερ ως έναν από τους σηµαντικότερους αρχιτέκτονες του 

ελληνικού χώρου που προσέδωσε στην Αθήνα ευρωπαϊκό χαρακτήρα.  Κατά την 

καθηγήτρια Ελένη Φεσσά - Εµµανουήλ, “ο Τσίλερ δεν ήταν παρά ένας 

επιτυχηµένος επαγγελµατίας, ο οποίος αξιοποιώντας µε δεξιοτεχνία τις αρχές του 

ιστορισµού και του εκλεκτικισµού, προσάρµοσε τα γερµανικά κυρίως πρότυπά του 

στην ελληνική πραγµατικότητα. Η σταδιοδροµία του στην Ελλάδα είναι όντως 

εκπληκτική. Δεν οφείλεται όµως στην υπερτονισµένη καλλιτεχνική ιδιοφυΐα και 

αρχαιογνωσία του αλλά στις παραδόσεις της οικογένειας των Τσίλλερ, δηλαδή 

στον εργολαβικό ρεαλισµό, την καλαισθησία και την τυποποίηση.” 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Μελέτη της οικίας Πατσιάδου 

2.1 Η συνοικία Τσίλλερ στον Πειραιά   

          Ο Γερµανός αρχιτέκτονας Εrnst Ziller έχοντας εγκαταστάθηκε µόνιµα 

πλέον στην Ελλάδα, αγόρασε το 1875 στην περιοχή Καστέλλα του Πειραιά µια 

σηµαντική έκταση οικοπέδων προς οικοδόµηση. Το έργο του εκεί ολοκληρώθηκε 

µόλις το 1877 και περιλάµβανε µία συνοικία από πολυτελείς επαύλεις, η οποία 

µεταγενέστερα πήρε το όνοµα "Συνοικία του Τσίλλερ" ή  "Συνοικία Επαύλεων". 

Στην Ανατολική πλευρά της συνοικίας σώζεται σήµερα η οικία του 

αλευροβιοµηχάνου Παναγιώτη Πατσιάδη. Πολύ κοντά στην οικία Πατσιάδου 

βρίσκεται σήµερα ο ναός της Αγίας Αικατερίνης, πίσω από τον οποίο ο Τσίλλερ 

έχτισε την εξοχική του κατοικία. Ο Πειραιάς αποτελούσε θερινό προορισµό για τους 

µεγαλο-αστούς της Αθήνας, κυρίως λόγω της γειτνίασης µε τη θάλασσα.  

Δεδοµένων των ισχυρών δεσµών του µε τον τότε βασιλιά της Ελλάδος Γεώργιο Α΄, 

ο Τσίλλερ προκειµένου να εξασφαλίσει µία βέβαιη και υψηλή σε κόστος πώληση 

των ακινήτων της συνοικίας προσκάλεσε τον Γεώργιο Α΄ για να τον φιλοξενήσει. 

Δύο καλοκαίρια έµεινε ο βασιλιάς στη συνοικία Τσίλλερ, και όπως αναφέρει η 

Πηνελόπη Δέλτα στο βιβλίο της µε τίτλο “Τρελαντώνης”, το ένα από τα δύο ήταν το 

καλοκαίρι του 1879. Αργότερα ο Τσίλλερ ανέλαβε την εκπόνηση των σχεδίων 

κατασκευής των ανακτόρων στο Τατόι, ως αντάλλαγµα για την αποδοχή της 

πρόσκλησης από τον βασιλιά. Η συνοικία Τσίλλερ πολύ γρήγορα προσέλκυσε τον 

ενδιαφέρον των αγοραστών, το οποίο ενισχύθηκε από την απήχηση που έβρισκε 

σε µεγάλο µέρος των ανώτερων κοινωνικών στρωµάτων. Με βάση τη διήγηση της 

Πηνελόπης Δέλτα, το καλοκαίρι του 1879 στο πρώτο σπίτι της συνοικίας Τσίλλερ 

κατοικούσε ο Βασιλιάς Γεώργιος Α΄ µε τη Βασίλισσα Όλγα, στο δεύτερο µία κυρία 

επί των Τιµών από τη Ρωσία, στο τρίτο διέµενε, ως φιλοξενούµενη της Πηνελόπης 

Δ, η οικογένεια  Μπενάκη, στο τέταρτο η οικογένεια του θεατρικού συγγραφέα 

Χορν και στα υπόλοιπα σπίτια Αθηναίοι που παραθέριζαν εκεί τους καλοκαιρινούς 

µήνες. Στις µέρες µας δεν σώζεται καµία από τις παραθαλάσσιες επαύλεις του 

Τσίλλερ στην τότε εξοχική τοποθεσία του Πειραιά, καθώς κατεδαφίστηκαν 
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µεταπολεµικά. Σήµερα στη θέση τους έχουν χτιστεί πολυώροφες πολυκατοικίες. 

Ωστόσο, το µοναδικό σωζόµενο κτίριο αποτελεί η οικία Πατσιάδου.  

2.2 Η αρχιτεκτονική της οικίας Πατσιάδου    

            Το µοναδικό εναποµείναν δείγµα της αρχιτεκτονικής του Ερνέστου 

Τσίλλερ στη περιοχή που οικοδόµησε κατα το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα, 

βρίσκεται στο πέριξ της πλατείας Αλεξάνδρας στον Πειραιά και έχει διασωθεί κατα 

το ήµισυ: “Η οικία Πατσιάδου”. Επρόκειτο στην ουσία για δύο οικίες, των οποίων  η 

κατασκευή ολοκληρώθηκε κατά την περίοδο 1894-1895. Η πρώτη από τις δύο  

οικίες (εικόνα 4, αριστερά) κατεδαφίστηκε στα µέσα της δεκαετίας του ‘70, και στη 

θέση της  σήµερα έχει ανεγερθεί πολυώροφη πολυκατοικία ενώ η δεύτερη (εικόνα 

4, δεξιά) συνιστά ένα εντυπωσιακό δείγµα της αρχιτεκτονικής παραγωγής του 

Τσίλλερ. Ένα γωνιακό κτίριο που εντάσσεται οργανικά στο καµπύλο µέτωπο πάνω 

στον δρόµο. Η πλούσια και αξιόλογη σχεδίαση και διακόσµηση του κτιρίου είναι 

έκδηλη τόσο στον εξωτερικό όσο και στον εσωτερικό χώρο. Τη σπουδαιότητα του 

έργου του Γερµανού αρχιτέκτονα αποτυπώνει και η Μαρίνα Λαµπράκη - Πλάκα, 

Διευθύντρια της Εθνικής Πινακοθήκης λέγοντας “Η αρχιτεκτονική του Τσίλλερ είναι 

φωτοτροπική, συνοµιλεί µε το φως της Ελλάδας. Ραβδωτοί κίονες όλων των 

ρυθµών, στοές, γλαφυρά διακοσµητικά µοτίβα, µεταβάλλουν τα κτήρια του σε 

µουσικά όργανα, όπου τα φώτα και οι σκιές εκτελούν µε το γύρισµα του ήλιου µια 
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ανήκουστη µελωδία µεγάλης αρµονικής ποικιλίας.” Η σφραγίδα του Τσίλλερ  

εκφράζει για ακόµα µία φορά το µεγαλείο του έργου του που χάραξε ιστορία στην 

οικοδόµηση της νέας Ελλάδας. Τα αρχιτεκτονικά σχέδιά του προσέδωσαν ιδιαίτερο 

“χρώµα” στην περιοχή του Πειραιά και εξελίχθηκαν σε περιζήτητη οικία 

παραθερισµού. Σύµφωνα µε περιγραφή της Πηνελόπης Δέλτα “επτά ήταν τα 

σπίτια του Τσίλλερ, όλα στην αράδα και ενωµένα, το πρώτο το ακριανό, µεγάλο, µε 

τρία πρόσωπα”. Πράγµατι, το εν λόγω κτίριο διακρίνεται για τα ξεχωριστά τοξωτά 

ανοίγµατα και τις καµάρες που διέπουν το ισόγειο τµήµα του κτιρίου και τον πρώτο 

όροφο. Ο εξωτερικός διάκοσµος έφερε περίτεχνα σκαλίσµατα, πετρόχτιστες 

λεπτοµέρειες και πλούσια αρχιτεκτονικά µορφολογικά στοιχεία, ενώ σε ορισµένες 

από τις καµάρες του άνω ορόφου είχαν τοποθετηθεί αγάλµατα που αναδείκνυαν 

την εκλέπτυνση του κτιρίου. Στο εσωτερικό κυριαρχούσε το κυκλικό πυργοειδές 

κλιµακοστάσιο που διέθετε µία οξυκόρυφη κωνική απόληξη. Σύµφωνα µε το 

διαδραστικό χρονολόγιο, που πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος 

ΕΣΠΑ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την πόλη-λιµάνι (Πειραιάς) µέσα από τα 

εµβληµατικά της κτίρια, καταγράφεται ότι “Συγκροτείται από δύο ορθογώνιες 

πτέρυγες, απόλυτα συµµετρικές ως προς τον κυλινδρικό όγκο του κλιµακοστασίου, 

που στεγάζεται µε χαρακτηριστική κωνική στέγη. Στον κυκλικό τοµέα, που 

συναρθρώνει  τα  δύο  τµήµατα,  ήταν  τοποθετηµένοι  οι  χώροι   υποδοχής, στην  
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ανατολική πτέρυγα τα δωµάτια και οι χώροι υγιεινής, ενώ στη νότια η τραπεζαρία 

και τα υπόλοιπα βοηθητικά.” Με βάση τα αρχικά σχέδια του Τσίλλερ το ισόγειο 

µέρος του κτιρίου προοριζόταν για εµπορική εκµετάλλευση και ο πρώτος όροφος 

για κατοικία. Ωστόσο, η διαφοροποίηση του αρχικού σχεδίου έγινε φανερά αισθητή 

µετά την τελειοποίηση του έργου. Η παράθεση των σχεδίων κατασκευής που 

διασώζονται στο αρχείο Εθνικής Πινακοθήκης Αλέξανδρου Σούτζου και του τελικού 

αποτελέσµατος επιβεβαιώνουν την αλλαγή της υφιστάµενης κατάστασης.  

2.3 Φωτογραφική αποτύπωση της οικίας Πατσιάδου στο 

παρελθόν 

           Τα δύο µέγαρα του αλευροβιοµηχάνου Πατσιάδη, σε σχέδιο του Ερνέστου 

Τσίλλερ έχουν αποτυπωθεί σε πλήθος φωτογραφιών που απεικονίζει τόσο το 

Πειραϊκό τοπίο όσο και το ίδιο το κτίριο. Η οικία Πατσιάδου, γνωστή στον Πειραιά 

ως “Τσίλλερ” διακρίνεται για τον χαρακτηριστικό µεταλλικό κώνο που έχει στη 

στέγη του, ο οποίος µπορεί να γίνει αντιληπτός από απόσταση. Ο ιδιαίτερος κώνος 

περιγράφεται ως στέµµα που µέχρι και σήµερα κοσµεί το κτίριο. Χάρη σε αυτόν 

έχει καταστεί δυνατό να προσδιοριστεί η θέση της οικίας και να αποτυπωθεί 

ευκρινώς από τον φακό στις µακρινές φωτογραφίες.  
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Στις παρακάτω ασπρόµαυρες φωτογραφίες των αρχών του 20ου αιώνα 

διακρίνονται τα µέγαρα Πατσιάδου µε φόντο την πλατεία Αλεξάνδρας.  

 

 

Ακολουθούν δύο επιστολογραφικά δελτία από τις αρχές του 20ου αιώνα, µε τίτλο 

“Pirée: Quartier Tsiller” (αριστερά) και “Pirée: Place Alexandra” (δεξιά), στα οποία 

έχει καταγραφεί η συνοικία των δίδυµων επαύλεων. 
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Η Οικία Πατσιάδου, αργότερα το σπίτι της οικογένειας Στρίγκου (πλούσιου 
τραπεζίτη), στη συνοικία επαύλεων “Τσίλλερ" έγινε πίνακας διά χειρός Τσαρούχη: 
“Πλατεία Αλεξάνδρας” (1892). 
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Η ψηφιοποιηµένη συλλογή που ακολουθεί του Ελληνικού Λογοτεχνικού και 
Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ) διαθέτει τη φωτογραφική σειρά του φωτογράφου-
ταξιδιώτη Δηµήτρη Παπαδήµου που πραγµατοποιήθηκε τη δεκαετία του 1960.  
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Ο φωτογράφος Στέλιος Σκοπελίτης παρακάτω, µέσα από τη συλλογή του 
“Νεοκλασσικά Σπίτια της Αθήνας και του Πειραιά” (1975) απαθανάτισε το 
διατηρητέο πλέον κτίριο, καθώς επίσης και τον εσωτερικό του διάκοσµο, ενώ το 
επόµενο αρχείο προέρχεται από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 και ανήκει στον 
ερασιτέχνη φωτογράφο Γ. Σταµατούρα και αντλήθηκε από τη ψηφιοποιηµένη 
συλλογή του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ)  . 
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2.4 Ιστορική εξέλιξη του κτιρίου 

            Το πρώην Μέγαρο Π. Πατσιάδου παρουσιάζει µεγάλη ιστορική πορεία 

καθώς µέσα στα χρόνια αλλάζει ιδιοκτήτες και χρησιµοποιείται για διαφορετικούς 

σκοπούς. Οποσδήποτε όµως η εξέλιξη αυτή επιφέρει φθορές και ανατροπές στην 

αρχική µορφή του κτιρίου. Προς το τέλος του 1960 / αρχές του 1970 η οικία 

λειτούργησε ως Οικοτροφείο του ιστορικού Λυκείου “Ο Πλάτων” του Π. 

Παπαϊωάννου. Μεταγενέστερα, προς τα τέλη της δεκαετίας του 1970 και αφού έχει 

κατεδαφιστεί η µία από τις δύο επαύλεις, στη θέση της οποίας αναγέρθηκε 

πολυκατοικία, στεγάζεται το εστιατόριο του Καραντάκη και λίγο αργότερα η 

επιχείρηση (µπυραρία) που φέρει το όνοµα ¨ΔΕΛΙΓΙΑΝΝΗΣ”. Στις αρχές της 

δεκαετίας του 1980 αποτυπώνεται και στο ντοκιµαντέρ “Ο Πειραιάς του Τσαρούχη”. 

Το 1989 ύστερα από ανακαίνιση πέρασε στην ιδιοκτησία των αδερφών 

Σταυριανάκου, όπου και βρίσκεται ως σήµερα. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι 

για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα είχε στεγαστεί στον επάνω όροφο το ιταλικό 

Προξενείο του Πειραιά. Τα χρώµατα και η εσωτερική διακόσµηση διατηρήθηκαν για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα χάρη στον ζωγράφο και συντηρητή Τ. Παρλαβάντζα. 

Γενικότερα, η οικία Πατσιάδου, γνωστή ως το τέλος της δεκαετίας του ’90 στέγασε 

χώρους εστίασης. Σήµερα το κτίριο “Ziller” βρίσκεται σε διαδικασία αναπαλαίωσης, 

καθώς έχει κηρυχθεί εθνικό µνηµείο και προβλέπονται έργα που θα αναδείξουν την 

αξία του καθιστώντας το λειτουργικό.  
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Παρουσιάζεται φωτογραφικό απόσπασµα από το ντοκιµαντέρ “Ο Πειραιάς του 

Τσαρούχη”, στο οποίο παρατηρείται στη πρώην οικία Πατσιάδου να λειτουργεί  το   

εστιατόριο “ΔΕΛΛΗΓΙΑΝΝΗΣ". Χαρακτηριστικός είναι ο µεταλλικός κώνος της 

οροφής που διατηρείται αναλλοίωτος.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Αρχιτεκτονική φωτογραφία 

3.1 Σχέση αρχιτεκτονικής φωτογραφίας και αρχιτεκτονικής  

          Η αρχιτεκτονική φωτογραφία ως απεικόνιση κτιρίων και ευρύτερα δοµικών 

κατασκευών συνίσταται στην ορθή αξιοποίηση του χώρου και του φωτός ώστε οι 

οπτικοί άξονες να αναδείξουν την δοµή µε ρεαλιστικό τρόπο. Η φωτογραφική 

αποτύπωση  των έργων της αρχιτεκτονικής παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον και 

αυξηµένη ζήτηση, καθώς µέσα από αυτή καθίσταται δυνατή η παρατήρηση του 

περιβάλλοντος χώρου και η µεσολάβηση µεταξύ θεατή και αρχιτεκτονικής. 

Ωστόσο, η τήρηση ορισµένων βασικών αρχών κατα τη διαδικασία της 

αρχιτεκτονικής φωτογράφισης καθορίζει και το τεχνικό και αισθητικό αποτέλεσµα. 

Η θέση του φωτογράφου ως παρατηρητή, το σηµείο φυγής, η γραµµή του 

ορίζοντα, η προοπτική, οι αναλογίες είναι µερικές από τις προδιαγραφές που 

πρέπει να τηρούνται κατα το στάδιο της λήψης. Εξίσου σηµαντικό ρόλο 

διαδραµατίζει και η επιλογή του κατάλληλου εξοπλισµού, ειδικότερα του φακού 

προκειµένου να αποδοθεί µε τον ορθότερο τρόπο η καταγραφή της αρχιτεκτονικής 

δοµής. Η επιλογή από τον φωτογράφο ενός σηµείου στο υπαρκτό επίπεδο που θα 

του επιτρέπει την πλήρη απεικόνιση του κτιρίου, καθορίζει και το κέντρο του 

εστιακού επιπέδου του φωτογραφικού φακού. Ταυτόχρονα η παραµόρφωση και ο 

φωτισµός λειτουργούν συµπληρωµατικά µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο. 

Βασικότερη πτυχή της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας αποτελεί η καταγραφή της 

πρόσοψης ενός κτιρίου. Η µεταβολή αυτής της κατακόρυφης όψης σε κάθετο 

επίπεδο αναδεικνύει τους άξονες, την αναλογία των µεγεθών και τον όγκο του 

κτιρίου. Η σχέση µεταξύ αρχιτεκτονικής φωτογραφίας και αρχιτεκτονικής κατέχει 

εξέχοντα ρόλο για την οπτική καταγραφή της πραγµατικότητας. Η αλληλεπίδραση 

και ο συγκερασµός των δύο τεχνών/επιστηµών λειτουργούν µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να επιτυγχάνεται η αισθητική αντίληψη και η οπτική αποτύπωση µε 

αντικειµενικότητα και ακρίβεια. Βέβαια, καθίσταται σαφές ότι η άµεση αντίληψη της 

πραγµατικότητας δεν δύναται να συνάδει απόλυτα µε την φωτογραφική καταγραφή 

της. Η τελευταία αποδίδει τµήµατα του κτιρίου αποσπασµατικά, δεν είναι σε θέση 

όµως να αποδώσει µία πλήρη και σφαιρική εικόνα όλων των πτυχών του κτιρίου 
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και του περιβάλλοντος χώρου. Η επιλογή των καλύτερων γωνιών και θέσεων 

λήψης αποκαλύπτει µία κατατοπιστική εκδοχή της αρχιτεκτονικής δοµής στον 

κόσµο των τριών διαστάσεων, αλλά δεν είναι σε θέση να προσφέρει µία ευρύτερη 

και βαθύτερη θέαση, η οποία επιτυγχάνεται µέσα από την τέταρτη διάσταση. 

Εποµένως, ο ρόλος της φωτογραφίας είναι επεξηγηµατικός και εν µέρει 

συµπληρωµατικός ως προς τον ρόλο της πρακτικής αρχιτεκτονικής. Ο 

φωτογράφος λειτουργεί ως µεσολαβητής ανάµεσα στη φωτογραφία και την 

αρχιτεκτονική, µε σκοπό να αναπαραστήσει µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο το 

εκάστοτε οικοδόµηµα εκπληρώνοντας ταυτόχρονα την προσωπική αντίληψη του 

και την αισθητική ικανοποίηση που αντλεί µέσα από αυτό.   

3.2 Τεχνικές αρχιτεκτονική φωτογραφίας 

             Αδιαµφισβήτητα η αρχιτεκτονική φωτογραφία κατάφερε να επηρεάσει 

σηµαντικά την αντίληψη για την αρχιτεκτονική και ακόµα να επιδράσει στην εξέλιξη 

της, αφού πλέον δεν αποτελεί µόνο ένα απλό τεκµήριο άλλα παράγοντα 

διαµόρφωσης της αρχιτεκτονικής σύνθεσης. Μέσα από τον φακό οι τεχνικές 

παίρνουν µορφή, εφαρµόζονται και υλοποιούνται στο τεχνικό αποτέλεσµα. Η 

γνώση των βασικών τεχνικών αρχιτεκτονικών λήψεων, σύµφωνα µε την 

Καλλιγιαννάκη Γωγώ αποβλέπουν στην τροποποίηση του τρόπου σύνθεσης του  

κάδρου για ακόµη πιο ενδιαφέρουσες λήψεις. Ορισµένες από τις βασικότερες 

τεχνικές που εφαρµόζονται και στην φωτογραφική παραγωγή της παρούσας 

εργασίας είναι οι εξής:  

- Η χρήση της προοπτικής  

Η προοπτική στην εφαρµογή της εναλλάσσει τον δισδιάστατο µε τον τρισδιάστατο 

χώρο και τονίζει την ιδιαιτερότητα και τον χαρακτήρα ενός κτιρίου. 

Χρησιµοποιώντας τις γραµµές οδηγούς, καθώς και τον κανόνα των τρίτων 

δηµιουργείται ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο µπορεί να κινηθεί δηµιουργικά ο 

φωτογράφος. Στη φωτογραφία αρχιτεκτονικών δοµών οι άξονες κατευθύνουν το 

βλέµµα σε ένα σηµείο φυγής, είτε αυτό βρίσκεται στο κέντρο, οπότε η προοπτική 

είναι αυστηρή, είτε σε κάποιο άλλο σηµείο µεταβάλλοντας έτσι την προοπτική. Η 

συµβολή της προοπτικής στην ανάγνωση της εικόνας είναι καθοριστική διότι 
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καθοδηγεί το βλέµµα του θεατή από το γενικό σύνολο στα επιµέρους στοιχεία της 

εικόνας.  

- Οι ανορθόδοξες γωνίες λήψης  

Η πρώιµη αρχιτεκτονική φωτογραφία αφορούσε την απλή φωτογραφική 

αποτύπωση κτιρίων. Μεταγενέστερα όµως, η απλή καταγραφή εξελίχθηκε µέσα 

από στάδια πειραµατισµού σε δηµιουργική απεικόνιση µίας νέας προοπτικής. Οι 

πλάγιες γωνίες λήψεις ή αυτές που διαφεύγουν από το καθιερωµένο ύψος του 

ανθρώπινου µατιού προσφέρουν ένα πλούσιο αισθητικό αποτέλεσµα, δυναµική 

και την αίσθηση της κίνησης και της ζωντάνιας στην αρχιτεκτονική δοµή, 

απορρίπτοντας τη στατικότητα και τη στιβαρότητα του εκάστοτε κτιρίου. 

- Η συµµετρία  

Η συµµετρία συνιστά την εκλογή για την ανάδειξη του θέµατος και την απόδοση 

του βάθους και του ύψους. Τόσο στην ζωγραφική όσο και στην φωτογραφία η 

αντίληψη των αξόνων και η εφαρµογή της συµµετρίας ως προς τις δοµές 

προσδίδουν ισχύ, αυστηρότητα, σταθερότητα, δυναµική και ενισχύουν το βάθος 

της σύνθεσης. Η επανάληψη αξόνων και η αρτιότητα συνηγορούν στην αρµονία 

της απεικόνισης.  

- Η συµπερίληψη του περιβάλλοντα χώρου  

Η αποτύπωση µίας αρχιτεκτονικής δοµής µε αντικειµενικό τόπο ενισχύεται όταν 

αυτή εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, τον περιβάλλοντα χώρο, ο οποίος 

καθιστά πιο ρεαλιστική στον θεατή την αντίληψη του συγκειµένου. Όταν ένα κτίριο 

αποµονώνεται από τον περιβάλλοντα χώρο εκλείπουν οι πληροφορίες που 

αποκωδικοποιούν τον χαρακτήρα του. Συµπεριλαµβάνοντας τα ανάλογα στοιχεία, 

η δυναµική της φωτογραφίας δύναται να αλλάξει µε σκοπό το οικοδόµηµα να 

αποτελέσει µέρος ενός γενικότερου ιστορικού και πολιτισµικού τοπίου.  

- Η αποµόνωση σηµαντικών λεπτοµερειών  

Η επιλογή και η αποµόνωση από τον φωτογράφο ορισµένων λεπτοµερειών  που 

καλούνται να λειτουργήσουν αυτόνοµα σε µία φωτογραφία αποδίδουν έναν 

ιδιαίτερο χαρακτήρα του κτιρίου, ενώ συγχρόνως δύναται να εφαρµοστεί η 
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µινιµαλιστική και αφηρηµένη (abstract) φωτογραφία. Αποµονώνοντας στοιχεία µίας 

κτιριακής δοµής, όπως για παράδειγµα περίτεχνες προσόψεις, επιβλητικές πόρτες, 

παράθυρα, κλιµακοστάσια κ.α. αποτυπώνεται ο αρχιτεκτονικός πλούτος και η 

µέριµνα της κατασκευής, ενώ εξαίρεται και ο ρόλος της φωτογραφίας στην 

αρχιτεκτονική. 

3.3 Ψηφιακή επεξεργασία αρχιτεκτονικής φωτογραφίας 

                    Σύµφωνα µε τις αρχές της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας, οι τεχνικές 

καταγραφής και ανάδειξης κτιρίων απαιτούν την ικανότητα επεξεργασίας και 

διαχείρισης των αρχείων κατα τα επόµενα στάδια. Η διόρθωση του υπάρχοντος 

φωτισµού, τα σφάλµατα των φακών και η επεξεργασία της αρχιτεκτονικής 

προοπτικής είναι ορισµένα από τα βασικά θέµατα που ανακύπτουν µετά το στάδιο 

της λήψης. Η ψηφιακή επεξεργασία προσφέρει στον φωτογράφο τη δυνατότητα 

τελικής απόδοσης αρχιτεκτονικών θεµάτων και την επιβολή περιορισµών στον 

χώρο και τον φωτισµό. Προγράµµατα ψηφιακής επεξεργασίας, όπως το 

PHOTOSHOP προσφέρουν στον χρήστη µία µεγάλη γκάµα εργαλείων για την 

αποκατάσταση και τη διόρθωση των φωτογραφικών λήψεων. Οι κυριότερες πτυχές 

της ψηφιακής επεξεργασίας αφορούν τον χώρο και τον φωτισµό.  

Ως προς τον χώρο οι κύριοι άξονες εργασίας πάνω στην φωτογραφία είναι:  
- η προοπτική ανόρθωση 
- η ορθή προβολή 
- η τρίτη διάσταση 
- η επεξεργασία των αναλογιών 
- η επεξεργασία των µεγεθών 
- το σβήσιµο εξωτερικών παρεµβάσεων 
- η αντικατάσταση και αποκατάσταση στοιχείων 

Οι ψηφιακές µέθοδοι επεξεργασίας του φωτισµού περιλαµβάνουν εργαλεία όπως 

Transform (Scale, Rotate, Skew, Distort, Perspective, Warp) 

Ως προς τον φωτισµό οι κύριοι άξονες αφορούν θέµατα όπως: 
-  ο φυσικός και ο τεχνητός φωτισµός 
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- τα είδη φωτισµού  
- η έκθεση του φωτός 
- η θερµοκρασία χρώµατος  
- το color balance  
- ο ψυχρός ή ο θερµός φωτισµός  
- οι χρωµατικές αποχρώσεις  
- οι περιορισµοί και οι διορθώσεις του φωτισµού 

Οι ψηφιακές µέθοδοι επεξεργασίας του φωτισµού περιλαµβάνουν εργαλεία όπως 

Adjustments layers, HDR και lighting effects.  

3.4 Παραγωγή φωτογραφιών 

                   Το κτίριο της οικίας Πατσιάδου αποτυπώθηκε φωτογραφικά στο 

πλαίσιο της παρούσας εργασίας, δίνοντας έµφαση στις λεπτοµέρειες του 

οικοδοµήµατος. Η ηµικυκλική αρχιτεκτονική σχεδίαση του κτιρίου και οι διπλές 

προσόψεις προσδίδουν στην οικία την ιδιοµορφία της και συγχρόνως καθορίζουν 

τις δυσκολίες στην φωτογραφική λήψη και επεξεργασία. Όσο αφορά το στάδιο της 

λήψης, οι φωτογραφίες πραγµατοποιήθηκαν µε ψηφιακό µέσο, DSLR 

φωτογραφική µηχανή NIKON D5300 και κανονικό φακό 18-55 mm που 

χρησιµοποιήθηκε λόγω της δυναµικής απόδοσης και της δυνατότητας χρήσης σε 

περιορισµένους και στενούς χώρους. Συγκεκριµένα, καθώς το κτίριο βρίσκεται σε 

θέση όπου το οπτικό πεδίο καλύπτεται από πληθώρα καλωδίων, κολώνων, 

δέντρων και άλλων εµποδίων όπως ταµπέλες, κάγκελα, αυτοκίνητα, οι λήψεις 

πραγµατοποιήθηκαν από κοντινή απόσταση. Επιπλέον, η ηµικυκλική κατασκευή 

σε συνδυασµό µε τη θέση του κτιρίου πάνω ακριβώς στη στροφή της πλατείας 

Αλεξάνδρας καθιστούν αδύνατη µία συνολική θεώρηση του κτιρίου. Οι λήψεις 

πραγµατοποιήθηκαν µετά τη δύση του ήλιου, προκειµένου να αποφευχθούν οι 

σκληρές σκιές και οι έντονες αντιθέσεις και να δηµιουργηθούν απαλοί και ψυχροί 

τόνοι. Επέλεξα να υπερφωτίσω ελαφρώς στην φωτοµέτρηση ώστε ο ουρανός να 

αποδοθεί µε ελάχιστες λεπτοµερείς και να διατηρήσει έναν απαλό γκρίζο τόνο κατα 

τη µετατροπή σε ασπρόµαυρο. Δεν χρησιµοποιήθηκε τρίποδο διότι οι λήψεις 

πραγµατοποιήθηκαν από θέσεις που παρουσίαζαν δυσκολίες στην τοποθέτηση 

του τρίποδου. Σχετικά µε τη ψηφιακή επεξεργασία αρχικά έγιναν διορθώσεις στην 
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προοπτική του κτιρίου και διευθετήθηκαν οι άξονες µε τη χρήση του 

προγράµµατος PHOTOSHOP. Εν συνεχεία αφαιρέθηκαν µε εργαλεία του ίδιου 

προγράµµατος ορισµένα εµπόδια που βρίσκονταν πάνω και γύρω από το 

οικοδόµηµα. Στο τελικό στάδιο έγιναν χρωµατικές διορθώσεις, η µετατροπή σε 

ασπρόµαυρο και αλλαγές στην φωτεινότητα, την αντίθεση και τους τόνους µε το 

πρόγραµµα CAMERA RAW. Η επιλογή του ασπρόµαυρου στόχευε στην δυναµική 

απόδοση της αρχιτεκτονικής του κτιρίου και στην ανάδειξη των λεπτοµερειών µέσα 

από την ασπρόµαυρη τονική αντίθεση, ενώ ταυτόχρονα η απουσία χρωµάτων 

αφαιρεί από τις εικόνες περιττές πληροφορίες και συνθέτει ένα σκληρό και 

ξεκάθαρο αισθητικό αποτέλεσµα. Οι ανορθόδοξες γωνίες λήψης, η συµµετρία, η 

συµπερίληψη του περιβάλλοντα χώρου και η αποµόνωση σηµαντικών 

λεπτοµερειών χρησιµοποιήθηκαν ως άξονες στην παραγωγή των φωτογραφιών. Η 

παλαιότητα του κτιρίου, η εγκατάλειψή του και οι φθορές που έχει υποστεί 

δηµιούργησαν δυσκολίες στην φωτογραφική ανάδειξη, οι οποίες εντάθηκαν από τα 

εµπόδια που το περιστοιχίζουν. Ύστερα από προσωπική επικοινωνία µε την 

τελευταία ιδιοκτήτρια της οικίας Πατσιάδου ζήτησα άδεια να φωτογραφίσω το 

εσωτερικό του κτιρίου. Ωστόσο, λόγω κινδύνου που υπέδειξε ο αρχιτέκτονας που 

έχει αναλάβει την αναπαλαίωση του κτιρίου η άδεια δεν έγινε δεκτή.  
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Συµπεράσµατα 

            Η ανοικοδόµηση της χώρας κατά τις πρώτες δεκαετίες µετά την 

επανάσταση συνοδεύεται από αριστουργήµατα της αρχιτεκτονικής και κτίρια που 

αντικατοπτρίζουν το σπουδαίο παρελθόν, καθώς διηγούνται µνήµες από την 

ιστορία. Η οικία Πατσιάδου αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγµα και αναδεικνύει την 

υψηλού επιπέδου αρχιτεκτονική του Ερνέστου Τσίλλερ που µε τα έργα του 

σφράγισε την οικοδοµική αναγέννηση της Ελλάδας στα τέλη του 19ου αιώνα. Η 

αρχιτεκτονική τελειότητα του κτιρίου κατέστη πηγή δηµιουργικότητας τόσο για 

επαγγελµατίες όσο και για ερασιτέχνες φωτογράφους που αποτύπωσαν µε τον 

φακό τις ξεχωριστές αρχιτεκτονικές δοµές του. Η διατήρηση του κτιρίου στο 

πέρασµα του χρόνου, παρά τις φθορές που υπέστη ενισχύουν τη σπουδαιότητα 

του και την αξία του ως αρχιτεκτονικό δείγµα της εποχής του. Η επιστήµη της 

αρχιτεκτονικής και η τέχνη της φωτογραφίας καλούνται να συγκεραστούν στον 

τοµέα της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας, όπου υλοποιούνται όλες οι τεχνικές και 

επιτυγχάνεται η εφαρµογή τους. Έτσι η αρχιτεκτονική φωτογραφία ως ξεχωριστό 

πεδίο διαµορφώνει τη σύγχρονη πολιτιστική εικόνα και αναβιώνει το παρελθόν 

διαφυλάττοντας το αρχιτεκτονικό µεγαλείο και την ιστορία του.    

                Η έρευνα, η µελέτη και η φωτογραφική αποτύπωση της οικίας 

Πατσιάδου στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας αποτέλεσε σηµείο αναφοράς για 

εµένα ώστε να βιώσω έµπρακτα την αµφίδροµη σχέση που χαρακτηρίζει τους δύο 

κλάδους: την Φωτογραφία και την Αρχιτεκτονική. Η σύνθεση της εργασίας µε 

έφερε αντιµέτωπη µε θέµατα που καλείται να αναδείξει και προβλήµατα που 

καλείται να ξεπεράσει η αρχιτεκτονική φωτογραφία ώστε να επιτύχει 

αποτελεσµατικότερα τους στόχους της. Ασφαλώς η παλαιότητα του κτιρίου, οι 

φθορές και η ένταξη του στο σύγχρονο αστικό τοπίο παρεµποδίζουν τη 

φωτογραφική ανάδειξη. Ωστόσο, µέσα από την εκπόνηση βίωσα την πρόκληση και  

αφοµοίωσα την ιδιαιτερότητα του συγκεκριµένου φωτογραφικού κλάδου, ο οποίος 

κέντρισε το ενδιαφέρον µου.  
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Παράρτηµα 
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Γενική φωτογραφία της οικίας Πατσιάδου 
όπου αναδεικνύονται τα εμπόδια του 
περιβάλλοντα χώρου.

Αεροφωτογραφία της οικίας Πατσιάδου.
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PIRAEUS ARCHWALKS: Χρονολόγιο, Οικία Π . Πατσιάδου, 1894-1895 µ.Χ., 
                            ανακτήθηκε από https://piraeusarchwalks.gr/timeline/  
                            (πρόσβαση 29/04/2023) 
tseva (2017) Ιχνηλατώντας την ιστορία των νεοκλασικών κτιρίων του Πειραιά,  
                            ανακτήθηκε από https://tseva.webnode.page/news/ιχνηλάτηση-   
                            της-ιστορίας-των-νεοκλασικών-κτιρ/  (πρόσβαση 10/05/2023) 
Καλλιγιαννάκη Γ., Αρχιτεκτονική φωτογραφία: καδράροντας γεωµετρίες…,   
                            ανακτήθηκε από https://theobscura.gr/tutorials/symvoules- 
                            fotografisis/kadrarontas-geometries/  (πρόσβαση 20/05/2023) 
Κασιµάτη 2010, Ερνέστος Τσίλλερ. παραποµπή 32, σελ. 63, ανακτήθηκε από    
                           https://el.wikipedia.org/wiki/Ερνέστος_Τσίλλερ#cite_note-43 
                           (πρόσβαση 03/05/2023) 
Ματραπάζης, Α. (2003)  Η διαδικασία εκβιοµηχάνισης στην Ελλάδα 1870-1970.    
                           Πτυχιακή εργασία Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών, Πανεπιστήµιο  
                           Θεσσαλίας, ανακτήθηκε από https://ir.lib.uth.gr/xmlui/bitstream/ 
                           handle/11615/13223/P0013223.pdf?sequence=1&isAllowed=y 
                           (πρόσβαση 05/05/2023) 
Ντάρδης Χ., Αρχιτεκτονική Φωτογραφία: Βασικές τεχνικές σύνθεσης, ανακτήθηκε 
                            από https://www.maxmag.gr/fotografia/architektoniki-fotografia- 
                            vasikes-technikes-synthesis/  (πρόσβαση 21/05/2023) 
Τµήµα Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών, Αρχιτεκτονική Φωτογραφία,  

                             ανακτήθηκε από https://phaa.uniwa.gr/course/architektoniki- 

                             fotografia/  (πρόσβαση 24/05/2023) 

Φεσσά-Εµµανουήλ, Ε. Η Aθήνα σε τροχιά αστικού εκσυγχρονισµού, 1875-1922:  
                            Πολεοδοµική εξέλιξη και αρχιτεκτονική δηµιουργία, ανακτήθηκε 
                            από https://clioturbata.com/uncategorized/athens_1875_1922/ 
                            (πρόσβαση 29/04/2023)  
Φεσσά-Εµµανουήλ, Ε. Πολεοδοµική εξέλιξη και αρχιτεκτονική δηµιουργία,    
                             ανακτήθηκε από https://www.greekarchitects.gr/gr/ 
                             αρχιτεκτονικες-µατιες/η-αθήνα-από-τον-ύστερο-19ο-αιώνα-έως-  
                             το-1940-id9228  (πρόσβαση 30/04/2023) 
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Εικονογράφηση (πηγές) 

1. Αφών Ρωµαΐδη, Πανοραµική φωτογραφία της Αθήνας από την Ακρόπολη 
(1890), ανακτήθηκε από https://clioturbata.com/uncategorized/
athens_1875_1922/  (πρόσβαση 29/05/2023) 

2. Ernst Ziller, architect (1837-1923), ανακτήθηκε από https://pantheon.world/
profile/person/Ernst_Ziller/  (πρόσβαση 29/05/2023) 

3. Προεδρικό Μέγαρο, ανακτήθηκε από https://www.mixanitouxronou.gr/to-
proedriko-megaro-pou-thavmase-o-ompama-to-schediase-o-tsiler-ke-chtistike-
eki-pou-vriskotan-o-vasilikos-lachanokipos-onomastike-nea-anaktora-ke-
emenan-i-vasilis/  (πρόσβαση 29/05/2023) 

4. Οικίες Π. Πατσιάδου, ανακτήθηκε από https://piraeusarchwalks.gr/ktiria/oikies-
patsiadou/  (πρόσβαση 31/05/2023) 

5. Οικίες Π. Πατσιάδου - σχέδια, ανακτήθηκε από https://piraeusarchwalks.gr/
ktiria/oikies-patsiadou/  (πρόσβαση 31/05/2023) 

6. Οικίες Π. Πατσιάδου - σχέδια, ανακτήθηκε από https://piraeusarchwalks.gr/
ktiria/oikies-patsiadou/  (πρόσβαση 01/06/2023) 

7. Ασπρόµαυρη φωτογραφία του 1907 µε χρήση γυάλινης πλάκας, ανακτήθηκε 
από  https://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/education/
urban/iframe.html?urb=21&location=153&item=3850  (πρόσβαση 10/06/2023) 

8. Σαµατούρας Γεώργιος, Πλατεία Αλεξάνδρας, ανακτήθηκε από http://
www.elia.org.gr/digitized-collections/photographic-archive/  (πρόσβαση 
10/06/2023)   

9. “Le Pirée”, Patsiadou House, Platia Alexandras, Kastella, Piraeus, ανακτήθηκε 
από https://gr.pinterest.com/pin/289004501083040457/  (πρόσβαση 
11/06/2023) 

10. “Pirée: Quartier Tsiller”, Wikiwand - Ernst Ziller, ανακτήθηκε από https://
www.pinterest.de/pin/361273201337137335/  (πρόσβαση 11/06/2023) 

11. “Pirée: Place Alexandra”, “Στη στροφή της Πλατείας Αλεξάνδρας. Παλιά Καρτ-
Ποστάλ”, ανακτήθηκε από  https://www.greek-language.gr/digitalResources/
literature/education/urban/iframe.html?urb=21&location=153&item=3850  
(πρόσβαση 11/06/2023) 

12.Τσαρούχης Γιάννης - Η Πλατεία Αλεξάνδρας στον Πειραιά (1982), ανακτήθηκε 
από https://paletaart3.wordpress.com/2013/12/09/τσαρούχης-γιάννης-yannis-
tsarouchis-1910-1989-part-ii/τσαρούχης-γιάννης-η-πλατεία-αλεξάνδρ/ 
(πρόσβαση 15/06/2023) 

13. -21.Παπαδήµος Δηµήτρης, Ακτή Κουντουριώτου, Καστέλλα: η οικία                 
Π. Πατσιάδου, έργο του Τσίλλερ. Την εποχή της λήψης στέγαζε το καφέ-
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ζαχαροπλαστείο Καραντάση. ψηφιοποιηµένη φωτογραφική συλλογή (δεκαετία 
1960), ανακτήθηκε από http://www.elia.org.gr/digitized-collections/
photographic-archive/  (πρόσβαση 15/06/2023) 

22. -24.Σκοπελίτης Στέλιος, Νεοκλασσικά σπίτια της Αθήνας και του Πειραιά 
(2021), εκδόσεις ΑΙΟΛΟΣ  (πρόσβαση 15/06/2023) 

25.Σαµατούρας Γεώργιος, Άποψη κτιρίου στον Πειραιά (1955), ανακτήθηκε από 
http://www.elia.org.gr/digitized-collections/photographic-archive/     (πρόσβαση 
15/06/2023) 

26.  Δελληγιάννης, Οικία Πατσιάδου, ανακτήθηκε από https://gr.pinterest.com/pin/
67280018749326701/ (πρόσβαση 16/06/2023) 

27.Εστιατόριο Σταυριανάκος (δεκαετία 1990), ανακτήθηκε από https://
tseva.webnode.page/news/ιχνηλάτηση-της-ιστορίας-των-νεοκλασικών-κτιρ/  
(πρόσβαση 19/06/2023)  

28.απόκοµµα πειραϊκού τύπου (1895), αρχείο (πρόσβαση 22/06/2023) 
29.Οικία Πατσιάδου στην πλατεία Αλεξάνδρας Πειραιώς, 1895, ανακτήθηκε από 

https://gr.pinterest.com/pin/72620612727043043/  (πρόσβαση 24/06/2023) 
30.Φώτης Λαµπρινός, ντοκιµαντέρ “Ο Πειραιάς του Τσαρούχη”, καταγραφή οθόνης 

(10:02), ανακτήθηκε από https://www.youtube.com/watch?v=T-6EaxoL2ZA 
(πρόσβαση 24/06/2023) 

31.Φώτης Λαµπρινός, ντοκιµαντέρ “Ο Πειραιάς του Τσαρούχη”, καταγραφή οθόνης 
(9:56), ανακτήθηκε από https://www.youtube.com/watch?v=T-6EaxoL2ZA 
(πρόσβαση 24/06/2023) 

32.  Οικία Πατσιάδου (Έργο Ε. Τσίλλερ), ανακτήθηκε από https://www.google.com/
maps/contrib/116044286639330941622/place/
ChIJBw1ue0e7oRQRMWeueZDawZI/@37.9347527,23.3215117,10z/data=!
4m6!1m5!8m4!1e2!2s116044286639330941622!3m1!1e1?entry=ttu 
(πρόσβαση 28/06/2023) 
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